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ПРЕСКЛИПИНГ 

18 февруари 2022 г., петък 

 

www.clinica.bg, 17.02.2022 г. 

https://clinica.bg/19955-Bez-chetvyrti-red-za-lekarstvata 

 

БЕЗ ЧЕТВЪРТИ РЕД ЗА ЛЕКАРСТВАТА 

 

Няма да има четвърти ред за най-скъпите лекарства, които плаща здравната каса. 

Това решиха депутатите на във финансовата комисия по време на второ четене на 

бюджета на НЗОК за 2022г. Приходите в него са за над 6 млрд. лв., а разходите за 

здравни дейности и медикаменти са над 5.6 млрд. лв. 

В първоначалния вариант на проекта за бюджет на здравната каса за тази година се 

предлагаше парите за най-скъпите лекарства, чийто разход е над 3 пъти БВП на човек, 

да се изнесат в отделен ред. Идеята бе така да се получи по-справедливо разпределение 

на обществения ресурс. 

Според фармацевтичния сектор обаче 

това можеше да доведе до финансови сътресения заради механизма, по който 

компаниите връщат средства на касата, ако надвишат бюджета й за лекарства. Затова 

депутатите отхвърлиха предложението за промени. Така бюджетът за медикаменти 

отново ще е разпределен в три реда, като за лекарства за домашно лечение с протокол 

ще се дадат 519.7 млн., за тези без протокол – 302.1 млн., а за онкомедикаменти – 632.5 

млн. лв. 

Освен това депутатите прецизираха 
и текстовете в закона за здравното осигуряване, с които се дава възможност за 

въвеждане на аналогичен механизъм и за медицинските изделия, които плаща касата в 

болниците. С поправките народните представители уточниха, че подобно 

възстановяване на средства ще се прави по специална методика и ще важи само за 

напълно платените изделия. Те обаче не приеха текста, че производителите и 

търговците ще възстановяват средства, ако се надвиши определения бюджет на касата 

за медицинските изделия. Според проф. Асен Балтов и проф. Костадин Ангелов от 

ГЕРБ тези предложения могат да доведат до проблеми в болниците с тези продукти. 

И помощник фармацевтите ще получават 
по 360 лв. от тази година заради работата си в условия на КОВИД, решиха още 

депутатите. Те обаче отхвърлиха предложението на доц. Антон Тонев от ПП да се 

платят средствата на тези специалисти със задна дата за миналата година. Освен това 

депутатите приеха веднага след обнародването на новия бюджет на касата за тази 

година да спре да действа досегашното разпределение на парите за болниците и 

специалистите. То беше направено за първите три месеца на тази година на базата на 

правилата на стария бюджет на НЗОК. Това означава, че лечебните заведения може да 

имат нови бюджети още за март. Предстои законът за парите на НЗОК да се гледа на 

второ четене в зала. 
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www.bnt.bg, 17.02.2022г. 

https://bntnews.bg/news/obshtopraktikuvashtite-lekari-nastoyavat-da-badat-podnoveni-

dostavkite-na-rotariks-vaksini-1185772news.html 

 

Общопрактикуващите лекари настояват да бъдат подновени доставките на 

Ротарикс ваксини 

 

От Националното сдружение на общопрактикуващите лекари в България настояват да 

бъдат подновени доставките на Ротарикс ваксини, които са спрени този месец. 

В отворено писмо до здравните власти лекарите уточняват, че препаратите се прилагат 

на бебетата по точно определена схема. 

Няма и взаимнозаменяеми два вида ваксини - затова има и риск децата с първа доза да 

останат без втора. 

"Не знаем дали има краен срок за сключване на съответните договори за доставка, но 

със сигурност сме наясно, че има краен срок спрямо възрастта на детето, след което 

приложението на ваксината се обезсмисля", пише в писмото на общопрактикуващите 

лекари. 

www.btv.bg, 17.02.2022г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/hapcheto-za-lechenie-na.html 

 

Хапчето за лечение на COVID-19 ще се дава само от личните лекари 

 

Лекарството действа на принципа на терапията за СПИН 

 

Само личните лекари, тези в болниците и в COVID секторите ще могат да дават 

хапчето за лечение на коронавируса. То няма да се предлага в аптечната мрежа. Няма 

да има и цена за крайния потребител. 

"То трябва да се приема от пациенти, които нямат нарушение на бъбречната и 

чернодробна функция. За тридневен период данните от проучванията показват, че 

намалява с около 10 пъти смъртността, но трябва пациентите да не се нуждаят от 

допълнителен кислород", обясни проф. Илко Гетов, който е българският представител в 

Европейската агенция по лекарства. 

Хапчето действа на принципа на терапията за СПИН - на практика спира репликацията 

на вируса и се очаква да действа за всички варианти на болестта. 

А от Европейската агенция по лекарствата обмислят еднократно, годишно поставяне на 

ваксина срещу COVID-19, по подобие на сезонната противогрипна.  

На този фон във ваксинационния пунк на болница ИСУЛ отчитат рязък спад в броя на 

желаещите да се имунизират.  

За последното денонощие в България са поставени 5407 дози защита. За последните 7 

дни общата заболеваемост за страната е минус 23% спрямо седмица по-рано. 

От днес вече няма област с над 2000 заразени на 100 000 души. 

 

www.actualno.com, 17.02.2022 г. 

https://www.actualno.com/healthy/akad-ulian-revalski-raboti-se-po-proekt-za-vtora-

bylgarska-vaksina-sreshtu-covid-news_1712695.html 

 

Акад. Юлиан Ревалски: Работи се по проект за втора българска ваксина срещу 

COVID 
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"Има проект за втора българска ваксина, по който се работи. Тя ще бъде от 

класически тип, не РНК ваксини или на основа на аденовирус. В областта на 

молекулярната биология се работи много активно. Правим така, че да имаме български 

китове за PCR тестове". Това каза в "Денят на живо с Наделина Анева" по NOVA 

NEWS акад. Юлиан Ревалски, председател на БАН. 

За първата ваксина той сподели, че тя вече съществува като научен прототип и 

проектът е отчетен като успешно завършен, но за да стане функционираща ваксина, 

трябва да се извършат клинични изпитания, за което БАН няма потенциал, това се 

прави от големи фармацевтични компании. 

Относно обещаните допълнително към бюджета на БАН 20 милиона лева, академик 

Ревалски сподели, че ще бъдат изразходвани за възнаграждения на учените. Те ще 

бъдат получени след показване на резултати. "Така ще се поправи една 

несправедливост и ще се изравнят възнагражденията на учените в БАН с тези във ВУЗ. 

Не видях противопоставяне на институциите, ние уважаваме всички институции и 

очакваме такова и от останалите. Последните ще бъдем, които да противопоставят една 

институция на друга", подчерта той. 

"Основната ни цел е да привличаме млади хора, да подмладяваме научния състав", 

допълни акад. Ревалски. Ученият отбеляза, че БАН е научна организация и подобни 

структури има във всички страни в Европа, не само в тези от бившия Източен блок. 

"Това не е бюджетна организация в смисъла на едно министерство или агенция, където 

целия бюджет идва от държавата. При нас се получава субсидия от държавата и 

вторият стълб на финансиране е проектно по договори. Съотношението в момента е 

60% държавни средства и 40% собствени приходи. В чужди научни институти 

държавните субсидии са в рамките на 80 - 90 процента. Държавните средства са за 

поддържане на научния потенциал. Това трябва да стане институционално, учените са 

нужни за всекидневната експертиза, които те правят, както и за извънредни ситуации 

като пандемии", разясни още ученият. 

Председателят на БАН припомни, че миналата година се е състояла среща на учени от 

Академията с бизнеса и от представените двайсетина разработки 4-5 са получили 

интерес и са на етап производство. В момента се подготвя втора такава среща. 

Академик Ревалски сподели и за Национална научна програма „Петър Берон и НИЕ“, 

чрез която се реинтегрират български учени от чужбина. Тя съществува вече трета 

година и във всяка една от тях десетина учени се завръщат в България и една голяма 

част от тях са в БАН. 

 

www.skener.news, 17.02.2022 г.  

https://skener.news/2022/02/17/%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%84- 

 

Проф. Гетов: Оттук нататък говорим за годишна ваксинация срещу COVID-19 

 

Нещата при нас са трагични на всички нива и затова е толкова висока 

смъртността, коментира представителят на България в ЕМА 

 

Оттук нататък се говори за еднократно, годишно поставяне на ваксина срещу COVID-

19, по подобие на сезонната грипна ваксина, каза по bTV проф. Илко Гетов, 

представител на страната ни в Европейската агенция по лекарствата. Той съобщи, 

че вече се работи по дву- и тривалентни ваксини, които да създават защита срещу 

варианти на коронавируса. По думите му в САЩ пък разработват комбинирана 

ваксина, която предпазва от грип и COVID-19. 

https://www.actualno.com/tagnews/%d0%b1%d1%8a%d0%bb%d0%b3%d0%b0%d1%80%d1%81%d0%ba%d0%b0-%d0%b2%d0%b0%d0%ba%d1%81%d0%b8%d0%bd%d0%b0-%d0%ba%d0%be%d1%80%d0%be%d0%bd%d0%b0%d0%b2%d0%b8%d1%80%d1%83%d1%81.html
http://www.skener.news/
https://skener.news/2022/02/17/%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%84-
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Професорът коментира и високата смъртност у нас: „Това се дължи на множество 

фактори – външни, вътрешни, на системата, на начина на живот, на нивото на 

индивидуалното ни здраве, на обществото. Нещата при нас са трагични“. Илко Гетов 

направи сравнение между България и Австрия. За 28 дни в Австрия са регистрирани 

840 хиляди нови случая на коронавирус и 470 починали. У нас за същия период новите 

случаи са 212 хиляди, но починалите са 2344 души. Разликите във ваксинацията също 

са огромни – в Австрия за 28 дни са поставени 772 хил. дози ваксини, а у нас – 229 

хиляди. 

„ЕМА разглежда и първото лекарство за COVID-19 – хапчето „Паксловит“ на Pfizer. То 

трябва да се приема от пациенти, които нямат нарушение на бъбречната и 

чернодробната функция и да се следят по време и след терапията“, каза още 

представителят на страната ни в европейския лекарствен регулатор. По думите му 

хапчето вероятно ще бъде използвано в амбулаторни условия и няма да се предлага в 

аптечната мрежа. „Терапията трябва да започне още при първите симптоми. За три дни 

клиничните проучвания показват, че то намалява смъртността десет пъти“, допълни 

проф. Гетов. По думите му „Паксловит“ действа на принципа на терапията за СПИН – 

антиретровирусно лечение, което на практика спира репликацията на вируса и се 

очаква да действа за всички варианти на болестта. Според Гетов е възможно да бъде 

доставено у нас през април, въпреки че управляващите даваха обещания за много по-

рано, дори вече за уговорени количества. 

 

www.bnr.bg, 17.02.2022г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101602945/budjetat-na-nzok-odobren-na-vtoro-chetene-ot-

komisia-v-ns 

 

Бюджетът на НЗОК - одобрен на второ четене от комисия в НС 

 

Бюджетът на Здравната каса бе одобрен на второ четене от бюджетната комисия в 

парламента. 

Касата ще разполага с над 6 милиарда лева, като здравната вноска се запазва със ставка 

8 на сто.  

Окончателното гласуване в пленарната зала трябва да е във вторник.  

Законопроектът влиза в сила със задна дата от 1 януари тази година. 

 

www.dnevnik.bg , 17.02.2022 г.  

https://www.dnevnik.bg/politika/2022/02/17/4313576_bjudjetnata_komisiia_othvurli_pr

edlojeniiata_na/ 

 

Бюджетната комисия отхвърли предложенията на опозицията за парите за 

здравеопазване 

 

Златина Зехирова 

Мнозинство в бюджетната комисия отхвърли всички предложения на партиите в 

опозиция от ГЕРБ-СДС, ДПС и "Възраждане" по време на заседанието на второ четене. 

Парите на държавата за настоящата година (или поне до юни, когато управляващите 

дават заявка за актуализиране на бюджета - бел. авт.) ще бъдат окончателно гласувани 

в пленарна зала на извънредно заседание следващата седмица във вторник (22 

февруари). 

С различни предложения ДПС и "Възраждане" искаха увеличаване на парите за 

зъболекарите. Движението за права и свободи представи идея да се покриват зъбните 

http://skener.news/2022/02/15/%d0%b8-%d1%81%d0%b5%d1%80%d0%b1%d0%b5%d0%b7%d0%be%d0%b2%d0%b0-%d1%89%d0%b5-%d0%b0%d0%bd%d0%b0%d0%bb%d0%b8%d0%b7%d0%b8%d1%80%d0%b0-%d0%b2%d0%b8%d1%81%d0%be%d0%ba%d0%b0%d1%82%d0%b0-%d1%81%d0%bc%d1%8a/
http://skener.news/2022/01/27/%d0%b5%d0%bc%d0%b0-%d0%be%d0%b4%d0%be%d0%b1%d1%80%d0%b8-%d1%85%d0%b0%d0%bf%d1%87%d0%b5%d1%82%d0%be-%d0%bd%d0%b0-pfizer-%d0%b7%d0%b0-covid/
http://skener.news/2022/01/20/%d0%b4%d0%be-%d0%b4%d0%bd%d0%b8-%d0%b4%d0%be%d1%81%d1%82%d0%b0%d0%b2%d1%8f%d1%82-%d1%83-%d0%bd%d0%b0%d1%81-30-000-%d0%be%d0%bf%d0%b0%d0%ba%d0%be%d0%b2%d0%ba%d0%b8-%d0%be%d1%82-%d1%85%d0%b0%d0%bf%d1%87/
http://skener.news/2022/01/20/%d0%b4%d0%be-%d0%b4%d0%bd%d0%b8-%d0%b4%d0%be%d1%81%d1%82%d0%b0%d0%b2%d1%8f%d1%82-%d1%83-%d0%bd%d0%b0%d1%81-30-000-%d0%be%d0%bf%d0%b0%d0%ba%d0%be%d0%b2%d0%ba%d0%b8-%d0%be%d1%82-%d1%85%d0%b0%d0%bf%d1%87/
http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/horizont/post/101602945/budjetat-na-nzok-odobren-na-vtoro-chetene-ot-komisia-v-ns
https://bnr.bg/horizont/post/101602945/budjetat-na-nzok-odobren-na-vtoro-chetene-ot-komisia-v-ns
http://www.dnevnik.bg/
https://www.dnevnik.bg/politika/2022/02/17/4313576_bjudjetnata_komisiia_othvurli_predlojeniiata_na/
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протези на възрастните, като за това бъдат дадени 2 млн. лв. Отделно ДПС предложи 7 

млн. лв. да бъдат насочени към допълнителни възнаграждания за зъболекарите за 

работа в рискова среда заради COVID-19. Предложението на "Възраждане" за зъбни 

протези бе преценено от тях, че ще струва 6 млн. лв. на държавния бюджет и също бе 

отхвърлено. 

Мнозинството в бюджетната комисия не прие и идеите на ГЕРБ-СДС, които биха 

натоварили разходите с 255 млн. лв. допълнително. Най-много средства - над 118 млн. 

лв. - ГЕРБ-СДС предлагат за работещи в рискова среда и високо напрежение заради 

COVID-19 (става дума за работещи извън болниците). Макар че от началото на 2021 г. 

тъкмо ГЕРБ въведе парични стимули от 120 лв. до 600 лв. за санитари, фармацевти, 

сестри, лаборанти и лекари, сега иска те да се увеличат двойно и сумите да варират от 

240 лв. до 1200 лв. 

Отделно ГЕРБ иска 100 млн. лв. повече разходи за лечението в болници, 20 млн. лв. 

допълнително за медицински изделия за онкологични заболявания, 16.5 млн. лв. за 

спешно лечение на здравнонеосигурени и за помощни средства за хората с увреждания. 

 

 
18.02.2022 г., с. 13-16 

 

5 въпроса към Николай Хаджидончев, председател на УС на Българската 

генерична фармацевтична асоциация (БГФармА) 

 

Българите с високо кръвно доплащат 70% от лекарствата си. Те са внасяли 

осигуровки наравно, а не получават справедлив достъп до лечението 

 

Добре е, че в бюджета на здравната каса за 2022 г. се уваличават средствата за 

скрининг и профилактика. Но няма достатъчно за постковид усложненията 

 

- Г-н Хаджидончев, обсъжда се бюджетът на Националната здрав-ноосигурителна 

каса за 2022 г. Каква е вашата оценка - достатъчни ли ще са парите за здраве? 

- Считам, че бюджетът е по-добър в сравнение с предишни години и отчитам 

положителното решение да бъдат заложени повече средства за добол-нична помощ. 

Според авторите на бюджета на НЗОК това би трябвало да означава повече 

профилактика и ранно откриване на заболявания, свързани с висок риск и смъртност. 

За постигането на тези цели не съм запознат с детайлните програми, организация и 

съответна материална база в добол-ничната помощ. Логично е да има точен анализ за 

прехвърляне на дейности от болничната в доболничната помощ, което преминава през 

подписване на нов рамков договор между съсловните организации и НЗОК. Ако такъв 

анализ не бъде направен, може би ще се повтори ситуацията с наливане на средства в 

критикувани области на здравеопазването, без да има готовност за реално усвояване в 

полза на българския гражданин. 

- Тези пари ще осигурят ли адекватен достъп до лечение на българските 

граждани? 

- Успоредно с осигуряването на средства в посока ранно откриване и 

профилактика на животозастрашава-щи заболявания сериозно да се планира и 

осъществи осигуряването на необходимите средства за адекватен достъп до лечение на 

масовите со-циалнозначими заболявания. Напомням за пореден път, че 

българинът е на последно място по достъп до лечение на тези заболявания в сравнение 

с останалите граждани на ЕС. Напомням също, че българският пациент доплаща най-

много за лекарства за домашно лечение в Европейския съюз. 
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Над 75% от населението на България над 60 г. вече страда от високо кръвно, аритмии 

или мозъчносъдови заболявание и е в зоната на необходимостта от непрекъснато 

адекватно лечение, а 

скринингът и профилактиката са закъснелию 

за тях. Тази необходимост от реален достъп до лечение и финансиране от НЗОК за 

масовите социалнозначими заболявания продължава да не е на необходимото ниво. 

Докладите на ЕК от 2019 и 2021 г. за състоянието на здравеопазването в ЕС 

категорично потвърждават сериозната неравнопоставеност на достъпа до лечение на 

гражданите, страдащи от тези заболявания в България. Накратко, необходимите 

лекарства са налични на българския пазар за лечение на сърдечно и мозъчносъдо-ви 

заболявания, но българите трябва да доплащат над 70% от стойността на лечението. В 

крайна сметка всички са 

плащали равни здравни осигуровки, но не получават необходимата равна финансова 

подкрепа от НЗОК за лекарствата за лечение на техните заболявания. Това равен 

справедлив достъп ли е? 

- Какъв е коментарът ви за планирани разходи за лекарства? 

- Едно от точните решения в бюджета на НЗОК за 2022 г. е разпределянето на 

отделни разходни редове на средствата за заплащане на фармацевтите за обработка на 

рецепти за 100% реимбурсирани лекарства, отделно медицински изделия за домашно 

приложение и лекарствата за домашно лечение без протокол.  

 

Николай Хаджидончев е роден през 1965 г. Изпълнителен директор на Тева в България 

и търговското подразделение на компанията „Тева фарма“. За втори пореден мандат 

е председател на УС на БГфармА. 

През 2021 г. е отличен с наградата "Бизнеслидер 2020 фармацевтична индустрия" 

 

 

 

 

 

 


